青海省卫生计生委关于开展中医医术确有专长人员医师资格考核的通知

青海省卫生计生委关于开展中医医术确有专长人员医师资格考核的通知，京师杏林医学教育网小编为您整理具体内容如下：
各市、自治州卫生计生委：
根据《青海省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则（试行）》（青卫中〔2018〕8号），现将我省中医医术确有专长人员医师资格考核有关事项通知如下：
一、申报条件
凡符合《青海省中医医术确有专长人员医师资格考核注册管理实施细则（试行）》（青卫中〔2018〕8号）中报名条件的人员，均可报名参加我省中医医术确有专长人员医师资格考核。
二、申报材料
（一）《中医医术确有专长人员医师资格考核申请表》（附件1、附件2）。
（二）本人有效身份证明。
（三）中医医术专长综述（不少于3000字），包括医术的基本内容及特点描述、适应症或者适用范围、安全性及有效性的说明等；能够证明医术专长确有疗效的相关资料（提交反映所从事专长疾病诊疗过程的医案每年12份，需提供患者的真实姓名、住址、电话）。
（四）至少2名中医类别执业医师的推荐材料及其医师资格证书、医师执业证书、专业技术职称证书复印件、《推荐医师承诺书》。
（五）以师承方式学习中医的，还需提供经县级以上公证机构公证的跟师学习合同，跟师时间自签订之日起计算；自公证之日起连续跟师学习中医满五年的证明材料（与其专长密切相关的中医专科经典医著古籍等学习心得每年1篇，体现师承指导老师学术特长和经验的跟师笔记每年10篇、临床实践记录每年10篇等），指导老师出具的跟师学习情况书面评价意见、出师结论，师承医疗机构对师承人员学习情况、职业道德、临床能力的书面评价意见及其《医疗机构执业许可证（副本）》复印件（加盖机构公章）。
（六）经多年中医医术实践的，还需提供医术渊源的相关证明材料，以及长期临床实践所在地县级以上卫生计生行政主管部门或者所在居委会、村委会出具的从事中医医术实践活动满五年证明，或者至少10名患者的推荐证明（提供患者的真实姓名、住址、电话，见附件3）。
以上申报材料报名时均提交一式二份。经审核后符合条件人员，现场考核时需提交除（一）（二）（四）条、（六）条中居委会、村委会证明及患者的推荐材料外的材料一式五份，同时提交近期2寸白底免冠正面照片2张。
三、考核内容
根据参加考核者使用的中医药技术方法分为以下四类进行考核：
（一）内服方药类
1.考核内容：医术渊源或者传承脉络、医术内容及特点；与擅长治疗的病证范围相关的中医基础知识、中医诊断技能、中医治疗方法、中药基本知识和用药安全等。
2.考核时间：45分钟。
3.考核程序分为：
（1）医术专长陈述。医术渊源、传承脉络的详细路线图；医术的具体内容、方法、特点及有效性；适应症或适用范围；安全性及风险防范措施。
（2）现场问答。申报者抽取2道中医基础理论知识题进行口述；围绕申报者医术专长陈述中的中医理论知识、诊断技能、治疗方法及安全等方面进行问答。
（3）诊法技能操作。围绕申报者医术专长相关的病例进行口述，并模拟操作心肺复苏、体格检查、望诊、舌诊、脉诊、触诊等内容。
（4）现场辨识中药及相关理论知识。考生在中医常用中药及毒性中药品种中随机抽取部分品种进行辨识；考核相关中药的品种来源、性味归经、功能主治、常用剂量等知识点；考核相关中药在煎服方面的特殊要求等知识点；考核相关药物炮制工艺及流程要点；考核相关中药用药禁忌、有毒无毒知识以及常用解毒处置方法等风险点。
（二）外治技术类
1.考核内容：医术渊源或者传承脉络、外治技术内容及特点；与其使用的外治技术相关的中医基础知识、擅长治疗的病证诊断要点、外治技术操作要点、技术应用规范及安全风险防控方法或者措施等。如外治技术中无中药的可不进行现场中药辨识。
2.考核时间：45分钟。
3.考核程序分为：
（1）医术专长陈述。医术渊源、传承脉络的详细路线图；医术的具体内容、方法、特点及有效性；适应症或适用范围；安全性及风险防范措施。
（2）现场问答。申报者抽取2道中医基础理论知识题进行口述；围绕申报者医术专长陈述中的中医理论知识、诊断技能、外治技术方法及安全等方面进行问答。
（3）外治技术操作。围绕申报者医术专长相关的病例进行模拟操作，对外治技术的操作部位、操作难度、创伤程度、感染风险等进行安全性评估，根据风险点重点考核其操作安全风险认知和有效防范方法等；有创外治技术无菌操作不合格，一票否决；有创治疗所使用器械，应具备相关资质证明文件，传统工具应符合中医传统或经典理论或文献记载内容。
（4）现场辨识中药及相关理论知识。考生在中医常用中药及毒性中药品种中随机抽取部分品种进行辨识；考核相关中药的品种来源、性味归经、功能主治、常用剂量等知识点；考核相关中药用药禁忌知识等风险点；考核相关药物炮制工艺及流程要点；申请外敷药物中含毒性中药的，考核相关的中药毒性知识以及常用解毒处置方法。
（三）治疗方法以内服方药为主、配合使用外治技术的，增加外治技术操作考核15分钟。
（四）以外治技术为主、配合使用中药的，增加诊法技能操作考核15分钟。
四、考核合格标准
经综合评议后，考核专家对参加考核者作出考核结论，并对其在执业活动中能够使用的中医药技术方法和具体治疗病证的范围进行认定。现场考核结束后，省中医药管理局将根据考核情况组织专家对考核进行抽检复核，对无异议者，公布考核成绩。
五、考核安排
（一）报名及审核（2018年8月15日—9月14日）
各市州组织各区县开展报名、审核工作，申请参加“中医医术确有专长考核”的人员，向长期中医医术实践活动所在区县卫生计生行政主管部门提交申请材料，各区县卫生计生行政主管部门对申请材料进行初审。
各市（州）卫生计生行政主管部门对申请者提交的材料进行复审，并将符合条件的报名人员资料整理汇总后，于9月18前将审核合格的报名表（附件1.2）、报名资料和报名汇总表（附件4）的电子版、纸质版报送至省医学会联合办公室。
（二）确认及公示（2018年9月18日—10月25日）
省卫生计生委对各市州上报的考核人员进行审查确认，对符合考核条件的人员、指导老师和推荐医师信息按照相关规定在省卫生计生委网站进行公示。对公示无异议的申报人员制发《中医医术确有专长人员医师资格考核准考证》，各市州卫生计生委统一到省医学会联合办公室领取，并缴纳考核费用。缴费标准参照执业医师考试收费标准。
（三）现场考核（2018年11月）
具体考核地点和时间以个人准考证为准。
六、组织管理
（一）为确保我省中医医术确有专长人员医师资格考核工作顺利实施，成立青海省中医医术确有专长人员医师资格考核领导小组、专家委员会和复核专家委员会。
1.考核领导小组
组长：李秀忠
副组长：江华马宏陈卫国李先加
成员：张嗣博端智王丽娟华旦诺尔桑
余静闫涛刘香春万玛拉旦
张爱宁完玛仁青
领导小组下设考核办公室，办公室设在委中藏医药管理局，办公室主任由委中藏医药管理局局长江华兼任，负责考核的日常工作。
2.考核专家委员会
设中医和藏医两个组，中医组组长由省中医院中医专家担任，成员由各相关专业专家组成。藏医组组长由省藏医院藏医专家担任，成员由各相关专业专家组成。负责中医医术确有专长人员医师资格考核工作。
3.复核专家委员会
设中医和藏医两个组，中医组组长由省中医院中医专家担任，成员由各相关专业专家组成。藏医组组长由省藏医院藏医专家担任，成员由各相关专业专家组成。负责中医医术确有专长人员医师资格考核结束后，对考核过程的抽检复核工作。
（二）中医医术确有专长人员医师资格考核由省卫生计生委组织实施，省医学会联合办公室承担具体工作。
（三）医师资格考试报名工作是一项政策性强、工作量大、涉及面广、时间紧、任务重的工作。各级卫生计生行政主管部门要高度重视，精心组织，及时安排好各区县报名工作，指定专人负责。对申请人的报名材料认真审核，严格把关，不得擅自放宽报名条件。对弄虚作假，徇私舞弊的人员，按照有关规定严肃查处。
（四）各级卫生计生行政主管部门要做好考核报名的宣传工作，通过不同形式将报名通知、报名受理地点（窗口）等信息告知申请人，并做好政策解读。要严格按照通知要求，在规定的时间内完成初审、复审及上报工作。
本通知相关附件电子版，请在省卫生和计划生育委员会网站（网址：http://www.qhwjw.gov.cn）下载。
七、联系人及联系电话
省卫生计生委余静0971—8244247
省医学会闫涛0971—6267241
省中医院张爱宁0971—8298635
省藏医院完玛仁青0971—8200879
附件：
1.中医医术确有专长人员（师承学习人员）医师资格考核申请表
2.中医医术确有专长人员（多年实践人员）医师资格考核申请表
3.患者证明材料
4.青海省中医医术确有专长人员医师资格考核人员信息汇总表
“青海省卫生计生委关于开展中医医术确有专长人员医师资格考核的通知”由京师杏林医学教育网小编为您整理，希望对您有所帮助！

